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Exemple introductif

Augmentations | prix d’un billet
Exemple 1 " “

s 15 15 x 100
= Capacité de la salle : 100 places
15+ 1 100 —2 (15 +1)(100 - 2)
= Prix du billet : 15 S s’il vend 100 billets
15 + 2 100 — 2 x 2 (15 + 2)(100 — 2 x 2)
. Pour-toute éugm-entatlon del$ 15 + 3 100 —3x2 (154 3)(100 — 3 x 2)
du prix du billet, il y aura une
diminution des ventes de 2 billets.
= Revenu = Prix du billet X Demande Revenu = (15 + x)(100 — 2x) Produit de deux polynémes

Variable (inconnue)

X . augmentation en $ du prix du billet




Multiplication de monones

Multiplier des monomes implique |'utilisation des regles sur les puissances.

Exemple 2 : une variable Exemple 3 : plusieurs variables

Multiplication de X2 et —4Xx° Multiplication de Xyz2 et —4x?

X°(—4x%) = —4x""° = —4x° Xyz® (—4x°) = —4x"°yz° = -4x’yz°



Multiplication d’un polyndme par un monome

Multiplier un polynéme par un monéme implique l'utilisation des regles sur les
puissances et la distributivité de la multiplication sur I'addition.

Exemple 4 : mon6me a une variable

Multiplicationde X% et 2x°> —x* —3x+ 4

X°(2X° = X" =3X+4) =2x>"" = X" =3x"° +4x°
=2X° = X" =3x° +4x°
Exemple 5 : monéme a plusieurs variables

Multiplication de XyZ2 et 2X° — X —3x+4

1+1

Xyz?(2x® —x* —=3x+4) =2x>"yz® —x*"yz® —3x"yz” + 4xyz’

= 2x"yz° —x’yz® —3x°yz° + 4xyz°



Multiplication de deux polynémes

Multiplier deux polynémes implique l'utilisation des regles sur les puissances et la distributivité
de la multiplication sur I'addition.

Exemple 6: polyn6mes a une variable
Multiplicationde X% +2X et 2X°> — X° —3X+ 4
(O +2X)(2x°3 = x2 =3x+4) =x"(2x° = X* =3x+4) + 2x(2x° = x* —3x +4)

2x° — x* —3x% +4x°
+4x* — 2% — 6X* + 8X

2x°> + 3x* — 5x° — 2x* + 8x




exemple introductif

Exemple 7

Produit de deux
polyndomes

= Revenu = Prix du billet X Demande Revenu = (15 + x)(100 — 2x)

Revenu = 15 X 100 4+ 15 X (—=2x) + x X 100 + (x) X (—2x)

Variable (inconnue)

X . augmentation en $ du prix du billet
= 1500 + 70 x — 2 x?

Développement du
produit des deux polynémes




Multiplication de deux polynémes

Exemple 8 : deux polynémes a deux variables ou plus
Multiplication de X*y +3xy* et 2x’y — x?y* —3xy

(X7y +3xy°)(2x°y = X°y* =3xy) = x"y(2x°y — x*y* =3xy) + 3xy* (2x%y — x*y* —3xy)

2@2 B )@3 —3)@)/2
OV O _9x3?

2x°y° +5x'y° =3yt =3x’y? —9x°y’




Division de polyndmes

Cas 1 : division de monomes

Diviser deux monoémes, revient a diviser les coefficients, puis a diviser les variables semblables en soustrayant les
exposants.

Exemple 9 5




Division de polyndmes

Cas 2 : division d’un polynéme par un monéme

Diviser un polyndme par un monéme, revient a diviser chaque terme du polyndome par ce monoéme.

Exemple 10

32%% —8X + 36~ 4x_32X —8x+36

@

3221 N 361
4 4 4 X




Division de polyndmes

Cas général : quotient de polynomes

La division d’un polynéme P (appelé dividende) par un polynéme D (appelé diviseur et D = 0)

consiste a chercher un polynébme Q (appelé quotient) et un polynéme R (appelé reste) tels que
P=QD+R

ou le polyndme R est soit nul, soit de degré inférieur au degré du polynéme D .

Le degré du polyndme P qu’on divise doit étre supérieur ou égal au degré du polyndme diviseur D .




Division de polyndmes

Exemple 11 Pour x # -5 Etape 1 : écrire le dividende et le diviseur dans l'ordre décroissant de
degrés de leurs termes

3 2
X“+14x+5 x+ .
2X°+13 S 25 Etape 2 : effectuer la division de la plus grande puissance du dividende
—(2X3 +1OX2) 2X°+3x -1 courant par celui de la plus grande puissance du diviseur

> Etape 3 : multiplier le quotient par le diviseur et soustraire le résultat de
3X°+14x+5 ce produit du dividende

_(3)(2 4 15)() Etape 4 : refaire les étapes 2 et 3 avec le nouveau dividende, jusqu’a ce
que le degré du dividende courant soit inférieur a celui du diviseur
—X+5

—(—X——5) Pour x=0

3 2 2x* +3x—-1)(x+5)+10
10 2x° +13¢ +14x+5 _ | )(x+5) oy, 10

X+5 X+b X+5

—

2x° +13x° +14x+5=(x+5)(2x* +3x-1) +10




Division d’'un polyndme

Exemple 12 : Ppour x#3

x> - 27 x-3
—(x° =3x%) x? +3x +9
3x° —27 Pour x #3
_(3X2 _9X) Xj(:? = x?+3x+9

Ox —-27
—(9x—27)
0

X° =27 =(Xx=3)(x*+3x+9)+0



Résumeé

= Multiplication de polyndmes: préalable multiplier des monémes.

= Multiplier 'un des polynémes par chaqgue monome de 'autre polyndme

= degré(P X Q) = degré (P) + degré (P)

= Aligner les termes semblables pour faciliter leur addition et obtenir le résultat final .

= Division de polyndmes: similaire a la division entiere de deux nombres naturels.
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Quiz niveau 1

Dites si les énoncés suivants sont vrais ou faux :

Le polyndme (x—2)3 =x*-8
Le degré du polyndme (x° —1)(x+3) est 3

Le produit (2—X) (2 + X) est égala 4—x° Réponses a la page suivante

Le polynéme (2—X)° est égala 4 — X2

Le reste de la division de X* —4X+4 par X—2 est le polynéme nul



Quiz niveau 1

Dites si les énoncés suivants sont vrais ou faux :

Enoncés Réponses

Le polynome (x—2)3 =x*-8 Faux
Le degré du polynéme (x* —1)(x+3) est 3 Vrai
Le produit (2—X)(2+X) estégala 4— x> Vrai

Faux

Le polyndme (2—X)° est égala 4 — X?

Le reste de la division de X* —4Xx+4 par X—2 est le polynéme nul Vrai



Quiz niveau 2

Dites si les énoncés suivants sont vrais ou faux :

6 v4 ayd 1 1
18X X“+6X 12X+3, oux;todonne 6X5——X3+2X2—4+—

3X 3 X
Le degré du polynéme (X —1)° (X +3) est 7

La division

6 oyl myd 5 1
6x” —3x ;5)( 9X+1, ol x=0 donne 2x° —x° - X° —3+ - Réponses a la page suivante
X X

La division

Le polynéme (4 —X)* est égal & 4 — x?

Le reste de la divisionde x*—4 par X—2 estle polyndme nul



Quiz niveau 2

Dites si les énoncés suivants sont vrais ou faux :

Enoncés Réponses

6 4 3
La division 18X =X +6X°~12x+3 g donne 6x° B Ny Vrai
3X 3 X
Le degré du polyndme (X2 —1)3 (X +3) est 7 Vrai
6 4 3
La division 9% —3X +9X _9X+1, ol x=0 donne 2x°—x° +§x2 —3+i Vrai
3X 3 3X
Le polyndme (4—X) est égala 4 — x> Faux

Le reste de la divisionde  x° —4 par X—2 estle polynobme nul Vrai



